

Оставьте детей в покое, но будьте в пределах досягаемости на случай, если понадобится.

*Астрид Линдгрен*

Скандинавская система воспитания на настоящий момент считается , пожалуй, самой продвинутой в Европе.

Начнем с рождения. Рожает, конечно, мама. Но декретный отпуск положен обоим, и если кто-то из родителей отказывается от него, то второй компенсации не получает. Отец сразу же включается в общение с ребенком, сразу чувствуется мужская рука.

"Любимое чадо плещется в луже? Это ужас!" - подумает любая мать. А скандинавские мамы смотрят и радуются - ребенок весело познает мир! Совершенно мужская реакция. Свободное, но аккуратно поддерживаемое саморазвитие - один из ключевых моментов скандинавского воспитания.

Гулять скандинавы любят. Прогулки на природе - национальная скандинавская традиция. И на эти прогулки детей берут в обязательном порядке, буквально тыча неокрепшие детские носы в прекрасное, в чудесный мир скупой, но такой фантастической северной красоты.. А укрепление детского здоровья идет приятным бонусом.

Детское здоровье - один из важнейших приоритетов в скандинавском обществе. Всячески поощряется физическая активность, но не для рекордов, а на уровне общего развития. А с климатом позволяет бороться многослойная одежда. Мембранные комбинезоны - скандинавское изобретение.

Вообще же скандинавские родители - "расслабленные родители". У скандинавского ребенка обязательно должно быть время на безделье! И время на общение - на поболтать о глупостях с мамой, перебрать карбюратор с папой... Но только если хочется! Принуждать ребенка к чему-либо в скандинавских семьях не принято. И уж тем более наказывать! За доказанный шлепок по попе вполне можно пообщаться с полицией.

Система образования не отстает в заботе. В детском саду едим то, что принесли с собой из дома - никаких капризов из-за манной каши. А на прогулку - в любую погоду, плащ и резиновые сапоги обязательны в каждом детском шкафике. Закаляемся!

Школьных оценок в начальной школе нет. Успеваемость контролируют на уровне индивидуального совета, без демонстрации в коллективе. В начальной школе ребенку позволено многое. Можно встать из-за парты, тихонько пообщаться с соседом, пойти выбрать другой карандаш. Но не мешая другим. В старших классах школьники сами выбирают дополнительные предметы.

Ну и гендерная толерантность, У скандинавских детей нет четкого разделения на мужскую и женскую атрибутику. В одежде - унисекс, в играх - мальчик возится с куклами, а девочка гоняет машинки. Ну если им так нравится!

На выходе, в идеале у скандинавов должен получаться самостоятельный молодой человек, могущий четко сформулировать свои желания, цели и задачи в этой жизни и

стремиться их реализовать. Он обладает неплохим здоровьем, любит простые радости человеческого общения, ценит окружающую его природу в ее первозданной красоте.

Но есть и минусы. Все чаще появляются замечания, что общая дружелюбность воспитания не дает в полной мере развиваться инстинкту самосохранения, и в реальных стрессовых ситуациях молодое скандинавское поколение может сорваться и впасть в неадекват. Как всегда, все в этом мире сложно.